

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931-

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 26 de Mayo de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Número—10.488

## DECRETO IMPORTANTE

### Se crea la Subsecretaría de Marina

La Gaceta publica un decreto, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º En íntima conexión con el Estado Mayor Central, se crea en el ministerio de Marina una Subsecretaría, que entenderá en todos los asuntos atribuidos actualmente al almirante jefe de aquel alto Centro por el Reglamento orgánico del expresado ministerio y demás disposiciones vigentes, con la única excepción de aquellos que taxativamente se asignan al Estado Mayor Central en el presente decreto.

Art. 2.º El subsecretario será un oficial general de la escala activa de la clase de almirantes, de cualquiera de sus categorías.

Art. 3.º Se suprimen los cargos de almirante jefe y jefe de Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte, cuyas facultades y atribuciones se confieren al jefe y segundo jefe del Estado Mayor Central, respectivamente.

Art. 4.º El almirante jefe del Estado Mayor Central tendrá cuantas atribuciones y facultades sean necesarias para llenar los fines consignados en la base A) del artículo 2.º de la ley de Organizaciones marítimas y armamentos navales de 7 de Enero de 1908, referentes al estudio y la provisión de la defensa y la guerra naval, en conexión con los diez puntos especificados en el artículo 3.º del Real decreto de 16 de Enero del mismo año, dictado para el cumplimiento de dicha ley.

El general segundo jefe del Estado Mayor Central continuará con las mismas atribuciones que le confiere el actual Reglamento en cuanto se refiere al cometido que por este decreto se atribuye al expresado Centro; pero cesará como jefe de la segunda sección, Material.

Art. 5.º Las secciones de Material y de Aeronáutica se refundirán en una sola, que se llamará sección del Material, y será jefe de ella y director de la Aeronáutica naval un contralmirante de la escala activa.

Art. 6.º El subsecretario cobrará sus haberes del mismo capítulo y artículo a que se hallen afectos los del almirante jefe de la jurisdicción de Marina en la corte, cargo que se refunde con el de almirante jefe del Estado Mayor Central de la Armada.

Art. 7.º En un plazo de quince días se redactarán las bases de un nuevo Reglamento orgánico del ministerio de Marina, en armonía con lo preceptuado en este decreto, procurando reducir el personal en cuanto no implique perturbación ni quebranto en el servicio. Dado en Palacio, etc.

## En la Económica Matritense

### Conferencia del Sr. Gutiérrez Solana

Con motivo de su ingreso en la Sociedad Económica Matritense dió el sábado D. Vicente Gutiérrez Solana, a las siete de la tarde en dicho Centro, una interesante conferencia, desarrollando el tema «La gran familia hispanoamericana».

El conferenciante expuso con mucha brillantez la labor civilizadora efectuada por España en los países hispano americanos, donde la epopeya del descubrimiento, en la cual labor de civilización cooperaron eficazmente junto a los elementos civiles las Ordenes religiosas que, al sembrar el cristianismo y sus virtudes entre los fanáticos indígenas, crearon la familia hispanoamericana.

Por esto los vínculos creados por la religión y por la fe no podrán jamás romperse, y harán de día en día más estrecha la unión entre España y los países americanos.

El conferenciante fué muy aplaudido, dándole la bienvenida, en nombre de la Corporación, el Sr. Puig de Aspre, quien expuso la convicción de que el ingreso en la Sociedad Económica del Sr. Gutiérrez Solana será en extremo beneficioso para dicho organismo.

## Un Consejo de guerra

Valencia.—El martes de la próxima semana se celebrará el Consejo de guerra contra el comandante Sr. V. Rúdigo, quien en ocasión de hallarse su esposa, la actriz Concha Robles, representando la protagonista del drama «Santa Isabel de Ceres», en el teatro de Almería, penetró en el escenario, e hizo contra la misma dos disparos de pistola, produciéndole la muerte.

## La corrida de Goya

La Comisión organizadora del festival tauromáutico cuyos productos se destinan a salvar de la ruina los maravillosos frescos de Goya, que son gala y ornato de San Antonio de la Florida, ha conseguido su objeto al tener vendida en la actualidad toda la plaza. Ya no queda una sola localidad. El pueblo madrileño ha accedido al llamamiento que se le ha hecho, en un movimiento de entusiasmo y de homenaje al artista inmortal. Sólo le falta a la Comisión organizadora

para sentirse satisfecha el que sea atendido el ruego que a la mujer española dirige. Y es éste: que el día 27 de Mayo vaya ataviada con la mantilla española.

Han sido desencorajados los toros de Santa Coloma y Antonio Pérez, de San Fernando. Asistirán a la fiesta, desfilando antes en artísticas calesas y ataviadas con la clásica mantilla, las artistas de los teatros de Madrid señoritas Galindo, Saavedra, Lledó, Lacalle, Casanova, Dorado y Bello.

## En Lituania

### El ministro de Hacienda huye con los fondos públicos

Krownė.—El ministro de Hacienda, Petrus, ha huido de esta capital, llevándose un millón y medio de dólares y 200.000 marcos oro, pertenecientes a los fondos públicos.

Este hecho extraordinario ha causado una impresión enorme en los círculos financieros de Lituania.

EN EL INSTITUTO RUBIO

## Conferencia del doctor Soler

En el Instituto Rubio ha dado interesante conferencia acerca del tratamiento del cáncer el ilustre director de dicho centro, doctor don Luis Soler.

Después de exponer los resultados de la acción quirúrgica y radioactiva en el tratamiento del cáncer en la matriz, afirmó la necesidad de la prueba histológica para la diferenciación de los procesos que presentan aparentes semejanzas clínicas.

Expuso con detalles los casos de curación que ha obtenido en un grupo de enfermas tratadas desde el año 1918 por el procedimiento de Curietherapie, ya sólo, ya combinado con la Roentgentherapie, alcanzando la cifra de 50 pacientes que fueron operadas con resultado excelente.

Terminó el conferenciante expresando su esperanza en lograr éxitos tan positivos con la aplicación de los medios medios radioactivos como los obtenidos con la cirugía en el tratamiento del cáncer.

El doctor Soler fué muy aplaudido.

## Una carta del cardenal Gasparri

El cardenal Gasparri ha dirigido al arzobispo de Sevilla la siguiente carta:

«Vaticano, 17 de Febrero de 1924. Ilustrísimo y reverendísimo monseñor Eustaquio Hundain y Esteban, arzobispo de Sevilla.

Ilustrísimo y reverendísimo señor: Al recibir de esa Nunciatura Apostólica la suma de pesetas 16.778.63 que la Prensa católica española ha ofrecido al Santo Padre para el Dinero de San Pedro, Su Santidad ha ensalzado con la más viva complacencia la parte que en tan generoso testimonio de devoción ha tenido vuestra señoría ilustrísima y reverendísima, en cuya diócesis está el benéfico centro promotor del Día de la Prensa.

Sírvale, por tanto, de agradable consuelo la paternal satisfacción del Padre común, que se alegra de tenerla tan abundantemente, gracias a las iniciativas de caridad de vuestra señoría ilustrísima y reverendísima. Y tenga también el legítimo honor de hacer llegar la augusta gratitud y cuantos con vuestra señoría ilustrísima y reverendísima cooperan a esta colecta providencial, con la que se socorren tantos hijos necesitados.

Ruego a vuestra señoría ilustrísima y reverendísima transmita a todos las alabanzas y los alientos de Su Santidad, y haga llegar un especial testimonio del agradecimiento de Su Santidad al reverendísimo monseñor Montero Díaz, incansable sobre todos en esta obra de piedad filial.

Para vuestra señoría ilustrísima y reverendísima y para todos y cada uno de los organizadores envía Su Santidad, en prenda de benevolencia pontificia, la bendición apostólica.

Con afecto de muy distinguida y sincera estimación, tengo la satisfacción de manifestar de vuestra señoría ilustrísima y reverendísima verdadero servidor, P. Cardenal Gasparri.»

## Asamblea de pescadores en Vigo

Vigo.—El Comité de defensa de Vigo se reunió bajo la presidencia del gobernador militar y nombró la comisión que ha de salir para Madrid con objeto de entregar al presidente del Directorio las conclusiones de la Asamblea de Asociaciones pesqueras de toda Galicia.

La comisión, que presidirá el alcalde, gestionará que el general Primo de Rivera venga a Vigo, en donde se le agasajarán con diversos actos, entre ellos uno llamado «el día de la pesca», con objeto de que el jefe del Gobierno pueda apreciar directamente la importancia y necesidades de la industria pesquera.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

## La política de Herriot

Por el momento—dice el insigne político francés—vamos a examinar la cuestión del regionalismo. De todos los problemas planteados para la reorganización administrativa, éste es evidentemente el de mayor urgencia.

Para no extraviarnos en vanas disertaciones, tomaremos como tema de nuestra discusión el proyecto presentado a la Cámara por el diputado Mr. Jean Hennessy.

Aun no participando de las opiniones de este honorable parlamentario, que es nuestro caso, no sabríamos rehusar un homenaje a la sinceridad y a la seriedad de su estudio.

Mr. Hennessy quiere crear una circunscripción más amplia que el departamento: la región; ha visto bien la importancia, en un Estado moderno, del problema económico; y él cuenta resolverle por una especie de federalismo, más o menos inspirado en el federalismo americano.

Pero allí, donde el Municipio y no el Estado es el verdadero foco de la vida pública, tienen su contrapartida y su contrapeso en la importancia de la verdadera dictadura legal que le está otorgada al presidente de aquella República. Porque, entre nosotros, ninguno ha recibido una soberanía comparable a la de un Moncú, de un Lincoln, de un Mac Kinley, de un Roosevelt o de un Wilson. Además, los Estados Unidos tienen una superficie de 9.000.000 de kilómetros cuadrados y una población de 100 millones de habitantes. Y un régimen administrativo no puede concebirse fuera de los datos geográficos y estadísticos.

Ciertamente que la guerra parece haber desencadenado a través del mundo un gran movimiento de federalismo. Rusia es la primera; pero hay que comprender sus elementos heterogéneos, con sus 163 millones de habitantes y su división en dos grandes grupos y diversidad de pueblos y razas.

Lo mismo podría decirse de Austria Hungría. Y en cuanto al Imperio británico, éste se determina por condiciones bien especiales. ¿Quiérese que sea lo mismo para Francia? Seguramente, no. La fuerza esencial de nuestro país, la que le ha permitido resistir una crisis sin precedente, proviene de su unidad. Unidad que es a la vez un don de la Naturaleza y un don de la Historia. Francia—se nos ha demostrado frecuentemente—se presenta como un ser geográfico.

Para crear esta unidad que a toda costa debemos conservar, la historia ha hecho más todavía que la naturaleza. Richelieu ya trató de consagrar la unidad preparada por el esfuerzo de nuestros reyes. La monarquía de Luis XIV completó la obra. A su advenimiento, el mayor número de franceses ignoraban la lengua nacional y las provincias conservaban sus leyes y sus costumbres. Saint Etienne, en la Constitución de 1791 pudo escribir esta frase: «El reino es uno e indivisible».

Como el regionalismo, el proyecto de instituir el sufragio profesional nos inquieta como un atentado a los progresos del sufragio universal.

El regionalismo de superposición no sería sino una rueda más en la máquina administrativa. Sus atribuciones tendrían que determinarse en la enseñanza, la asistencia social y las obras públicas. Programa bien imprudente. La enseñanza general debe ser dirigida por la nación: ha tenido ésta demasiado trabajo en imponer la unidad de la lengua para que renuncie a su privilegio. Es el conjunto del país quien debe ser entrenado en los progresos de la educación. La asistencia social tiene por marco natural el Municipio. Y en cuanto a las obras públicas sería un gran mal confiarlas a la región: es el Estado y el Estado sólo quien tiene que crear la maquinaria nacional. Una carretera, un ferrocarril, una red de fuerzas hidráulicas, de comunicaciones, etc., deben ser establecidas en función de las necesidades de la nación, toda entera.

El vértice de todo, el Estado. Un Estado inteligente y fuerte. Y nuestra unidad nacional, que se nos presenta como nuestra más bella fuerza, esta unidad nacional hacia la cual todos los regímenes—Monarquía, Revolución, República—han tenido, sería criminal comprometerla ahora.

En la otra extremidad de la jerarquía, he aquí una realidad incontestable: el Municipio. Este es bien, en el organismo, la célula inicial, el centro de toda vida.

¿Se quiere observar que si las Constituciones han dudado sobre la definición de las ruedas administrativas intermedias hay un ser que se impone en todos los tiempos, porque él precede a toda organización y vive de su propia existencia? Este es el Municipio. En él no hay nada de artificial.

La administración de un Municipio es una ciencia.

En París se ha creado, en 1917, una Escuela superior de arte público (Está establecida en la Rue de Sévigné, núm. 29. A ella pueden ir a estudiar nuestros concejales). En dicha Escuela se dan cursos de creación, gobierno y extensión de aglomeraciones urbanas; de higiene (construcciones, espacios libres, aire, suelo, luz, solar, agua, desagües, calles, habitaciones), circulación, jardines terrenos de deportes, alumbrado, incendios, mercados, técnica de oficios, transportes, etc. Estas enseñanzas están convalidadas con otras del Instituto de Economía Urbana.

El edil moderno debe ser un verdadero especialista; un Urbanista. AMUSANT

## En el Instituto de Reformas Sociales

### Reunión del pleno

El sábado celebró su segunda sesión el pleno del Instituto, bajo la presidencia del conde de Lizárraga.

Por unanimidad se aprobó la Memoria anual referente a la labor del Instituto presentada por el Consejo de Dirección.

Dióse cuenta de una Real orden por la cual se encarga al Instituto del estudio de un amplio proyecto de viviendas económicas de contenido más extenso que la actual ley de Casas baratas, puesto que los deseos del Gobierno son los de que goce de tales beneficios mayor número de personas del que los goza al presente.

El Sr. Ventosa Roig solicitó que se activase también lo concerniente a la legislación sobre cooperativas, interviniendo en el mismo sentido os Sres. Martín Lázaro y Morán, quienes hicieron ver lo necesitada que está España de disposiciones relativas a aquella importantísima materia.

Por último se procedió a la renovación reglamentaria de los vocales electivos del Consejo de Dirección.

## La Academia de Ciencias Morales y el cardenal Mercier

Con motivo del jubileo sacerdotal del insigne cardenal Mercier, recientemente celebrado, el presidente de la Real Academia de Ciencias Morales le dirigió el siguiente telegrama:

«Eminentísimo señor cardenal Mercier: La Real Academia Española de Ciencias Morales y Políticas ofrece a vuestra eminencia, su miembro honorario, el más respetuoso homenaje y fervientes votos por su felicidad en esta fiesta jubilar de vuestra vida asociada a todas las grandes causas.—Sánchez de Toca presidente.»

El cardenal Mercier ha contestado en la siguiente forma:

«Excelentísimo señor presidente de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas: Profundamente conmovido por la atención de mis honorables colegas, le agradezco vivamente y ofrezco el homenaje de mi admiración y mis mejores votos a esa gloriosa Academia.—Cardenal Mercier.»

## La sociedad de empresarios

En su domicilio de la calle de Alcalá, número 33, de esta corte, ha tenido lugar la Junta general ordinaria de esta importante entidad, siendo la nota más interesante el extraordinario número de Empresas que de toda España han concurrido, y la disciplina y entusiasmo que se ha puesto de relieve al tomarse todos los acuerdos con la más absoluta unanimidad.

La Junta general por aclamación reeligió a los vocales de la Directiva, que tocaba cesar, por considerar precisaba siguiesen actuando, hasta dar fin a la obra de consolidación, cuyos beneficiosos resultados ya han podido comprobarse.

## CRONICA

### ACEBAL

Francisco Acebal ha salido del apartamento de la lucha literaria en el que vive sin que nada lo justifique, pues no ha sufrido desdeñando su labor literaria, ni por parte del público, ni por parte de la crítica, y ha llevado a la escena su comedia «Ráfaga de pasión».

Entre ese prurito de algunos escritores que no pueden estar sin ver constantemente su firma en los periódicos y revistas, y sus obras en el tablado escénico o en las librerías y el retraimiento de Acebal y algunos—muy pocos—hay un término medio, que es donde dicen que está la virtud.

Cuando yo veo el copioso índice de obras de algunos literatos, me pregunto asombrado cuándo han podido conseguir el caudal de conocimientos que hay que adquirir en la vida y en los libros para hacer una labor que, aunque no aspire a la inmortalidad, tenga por lo menos el decoro artístico necesario para hacerla plausible.

Acebal escribe poco. Y lo que escribe, lo cuida amorosamente.

Así se explica esa elegante gallardía que tiene su estilo, pulcro siempre, henchido de metáforas, que lo hacen apoderarse de la sensibilidad del lector, deleitándolo e instruyéndolo.

El aplauso unánime y entusiasta con el cual premió el público el acto primero de «Ráfaga de pasión» debe alentar al ilustre escritor a proseguir el camino emprendido con algunas obras dramáticas, entre las cuales descuella «El antepasado», representada con general aplauso en el Español hace pocos años.

Es lamentable el que un escritor del mérito de Acebal sea tan remiso en la producción literaria.

¿Qué justifica el que el novelista de «Huellas de almas» sea tan parco en su labor?»

Anoche, ante aquel primer acto, primoroso de factura, dalgado con tanta soltura, en el cual las figuras se mueven airosas en un ambiente perfectamente observado, un acto en el cual no faltan el interés y la emoción—principales resortes del arte dramático—cuantos atentamente seguimos el trabajo de Acebal, y damos plenamente satisfechos.

No tardará el maestro en lograr en toda su integridad una obra dramática.

Las escenas centrales del acto segundo, la presentación de miss Mabel—felicemente incorporada a la escena por Concha Zeda—y la figura de doña Barbarita, de ceja galdosiana, sin, con el acto primero de «Ráfaga de pasión», aciertos indiscutibles.

Ya no vuelvo a estrenar—nos decía anoche antes de comenzar la representación Francisco Acebal.

No, le contestamos; usted, como todos los escritores artistas, tiene la obligación de no desertar del puesto de honor, al que le han elevado su cultura y su talento.

L. B.

EN EL MUSEO DEL PRADO

## Conferencia del señor Martínez de la Riva

El sábado, ante los cuadros de Bartolomé Esteban Murillo o que se exhiben en el Museo del Prado, pronunció una belísima conferencia D. Miguel Martínez de la Riva.

Enamorado el Sr. Martínez de la Riva de la personalidad artística que se descubre en Murillo, trató, en su oración, de vindicarlo, contra ciertos extravíos sufridos por una parte de la crítica, que quiere ver en las obras de maestro sevillano «pintura pura». Para el conferenciante, tales opiniones no se ajustan en absoluto a la verdad.

En Murillo hay, sin duda, un realismo en que se encarna el concepto religioso, y así su misticismo.

Tras extenderse en consideraciones acerca de la crítica dogmática y de la incomprensión a que conduce en fuerza de querer aequilatarlo y sistematizarlo todo, pasa luego revista a los cuadros principales («San Ildefonso», «San Bernardo», «Santa Isabel de Hungría», etcétera, para sacar a conclusión de que en Murillo los problemas de técnica, maravillosamente resueltos, están superados por e milagro secreto de transportar lo humano a lo divino. En ese aspecto, Murillo encuentra su realismo y lo sublima de categoría, fundiendo los sentimientos de arte y de fe.

## Donativos de dos filántropos

Gijón.—El acaudalado comerciante D. Ramón Álvarez de Arriba, natural de Peou, Concejo de Villaviciosa, y fallecido recientemente, en la Habana, dejó 200.000 dólares para establecer en su pueblo natal una Escuela de Agricultura, y en Gijón, un Instituto para obreros.

Su esposa acaba de fallecer, y su fortuna, que se eleva a 100.000 dólares, la añade a la de su esposo, para reforzar la donación al Instituto obrero, designando las personas que han de constituir el patronato, entre las que se encuentran el alca de.

La población se encuentra agradecidísima.

# Firma del Rey

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

**DE GUERRA**  
Promoviendo al empleo de general de división al general de brigada D. Miguel Cabanellas Ferrer.

Idem al empleo de general de brigada al coronel de Caballería D. Leopoldo Sarabia Pardo.

Nombrando gobernador militar de Gran Canaria al general de división D. Gaspar Tenorio Rebollo.

Idem general de la segunda brigada de la primera división de Caballería al general de brigada D. Francisco Ruiz del Portal y Martínez.

Disponiendo que el general de brigada don Francisco Sánchez Ortega cese en el mando de la segunda brigada de Infantería de la sexta división.

Nombrando general de la segunda brigada de Infantería de la sexta división al general de brigada D. Santiago Zumel Ruy.

Rectificando la pensión anexa a la medalla de Sufrimientos por la Patria, asignada al comandante de Infantería D. Manuel García Martínez por Real orden de 7 de Diciembre de 1923.

Idem la ídem asignada al capitán de Infantería D. Pablo Arredondo Acuña por Real orden de 23 de Julio de 1923.

Autorizando para exceptuar la subasta y concurso las obras necesarias para alojamiento en barracones de tropa del cuarto tabor de Regulares de Alhucemas.

Idem la celebración de un concurso de arriendo en la plaza de San Sebastián de un local o edificio con destino a zona de Reclutamiento y Caja de recluta.

Idem la celebración de un concurso de arriendo en la plaza de León de un local o edificio con destino a Gobierno militar.

Idem la celebración en la plaza de Palma de Mallorca (Baleares) de un concurso de arriendo de un local o edificio con destino a alojamiento del ganado de la compañía de Zapadores del grupo de Ingenieros de Mallorca.

Idem la cesión al Municipio de Vigo de la propiedad del monte Castro y las edificaciones que en dicho monte existen, a cambio de terrenos para la construcción de un cuartel.

Disponiendo que el general de división don Federico Monteverde Sed. no cese en el cargo de gobernador militar de Gran Canaria y pase a situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

## DE HACIENDA

Nombrando, en ascenso de escala, jefe de Administración de primera clase a D. Luis Cos Gayón y Señán, que lo es de segunda en Avila, y jefe de segunda a D. Luis Ferrer y Orts, que lo es de tercera en Valencia.

Idem jefe de tercera a D. Francisco Reyno y Garrigó, jefe de Negociado de primera clase delegado de Hacienda de Badajoz.

Declarando jubilado a D. Hipólito González Parrado y de Adreñensens, jefe de Administración de tercera del Cuerpo general de Administración, cesante.

## DE MARINA

Proponiendo el ingreso en el Cuerpo de Sanidad de la Armada con el empleo de teniente médico a los 14 opositores aprobados en las últimas oposiciones celebradas y declarados aptos por la superioridad en 21 del corriente.

## DE INSTRUCCION PUBLICA

Nombrando en ascenso de escala jefe de primer grado del Cuerpo de Archiveros a don José Fiestas y Rodríguez.

# Una conferencia del teniente coronel Sr. Manella

En el Centro del Ejército y de la Armada dió una conferencia el teniente coronel de Ingenieros D. Miguel Mane la Corrales.

Disertó acerca de la organización técnica, durante la paz, de la nación en armas.

Trató en primer lugar el conferenciante de lo que son y representan las guerras, as que, aun si sólo muy lamentables, han producido grandes beneficios a la Humanidad desde el punto de vista de avance del progreso de los pueblos.

Recuerda la reciente guerra europea, y el esfuerzo que hicieron los beligerantes, especialmente a franceses y franceses, para obtener todo aquello de que creían y necesitaban para combatir; tuvo, pues, cada pueblo que realizar un extraordinario esfuerzo, que en época de paz se traduce en progreso.

Refiérese luego a la necesidad de que los pueblos estén preparados siempre a toda acción bélica, y para ello la organización en la paz es cosa fundamental. Acerca de este punto, el orador hace un estudio acabadísimo de cómo debe ser esta organización, atendiendo especialmente al aspecto industrial y exponiendo cómo debe realizarse esto, especialmente en las industrias que pueden afectar al ramo de la defensa nacional.

El conferenciante fué muy aplaudido.

# Del Vaticano

Roma.—El jueves próximo, con motivo de la festividad de la Ascensión, el Sumo Pontífice promulgará una bula para el Año Santo.

La ceremonia se verificará por la mañana en la sala del Trono, celebrando luego Su Santidad misa de pontifical. Al terminar ésta, entregará a bula al decano de los protocolarios apostólicos, quien se asomará a un pórtico para dar lectura de ella.

# La Unión Patriótica

Organizado por la Junta central del partido de Unión Patriótica celebró ayer en el teatro Infanta Isabel un mitin con regular concurrencia.

Presidió el conde de Cedillo, quien dijo que el acto era prólogo de la Asamblea que se celebrará en Medina del Campo en los últimos días del presente mes.

Hablaron el catedrático Sr. Gil Robles, el

ex diputado Sr. Crespo de Lara y el abogado D. Carlos Martín Álvarez quienes declararon que la Unión Patriótica tiene como finalidad agrupar a los ciudadanos en defensa de la equidad y la justicia, inspirándose siempre en el patriotismo.

No sirve el nuevo partido a los órdenes del Directorio, pero le apoya por su labor reformadora.

Elogiaron al nuevo Estatuto municipal, inspirado en sanos principios. El partido de la Unión Patriótica, segregaron, es democrático.

Condenaron el parlamentarismo, aplaudieron la suspensión del Jurado y pidieron que por lo menos se mantenga clausurado el Parlamento durante diez años.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

# Mensaje de gratitud al Rey en Barcelona

Barcelona 24.—Esta mañana unos 400 obreros y empleados de los talleres «Vulcano», que han quedado sin trabajo a consecuencia del incendio de los mismos, fueron a la Capitanía general con objeto de entregar al general Barrera un mensaje de gratitud que dirigen al Rey, porque por su intervención siguen recibiendo los sueldos. Del numeroso grupo de obreros se han destacado unos 15 que subieron al despacho del general Barrera, entregándole el pergamino en el que hacen constar su gratitud al Soberano.

El capitán general ha prometido a los comisionados hacer llegar a manos del Rey dicho mensaje, y añadió que seguramente causará gran satisfacción al Monarca por proceder de la clase obrera, hacia la cual siente gran cariño D. Alfonso.

El general Barrera, después de despedir afectuosamente a los comisionados, se asomó al balcón de la Capitanía, descubriéndose entonces los 400 obreros, que vitorearon al Rey y aplaudieron al capitán general con entusiasmo, y se retiraron ordenadamente.

El numeroso público que allí se había congregado comentaba favorablemente la intervención del Rey en este asunto, y unió sus aplausos a los de los trabajadores.

# NOTICIAS OFICIALES

## Obra científica

Se autoriza al alférez (E. R.) D. Santiago Cuello, del segundo regimiento ligero, para que publique su obra «Previsiones para el manejo del ganado de tiro de los regimientos de Artillería y apuntes de veterinaria referente a conocimientos útiles del caballo».

## Municiones

Se autoriza a la Protección Militar de Sevilla, la construcción y venta, a los generales, jefes y oficiales que lo soliciten, de cartuchos cortos para pistola reglamentaria de 9 mm. al precio de 86,11 pesetas el millar o 2,15 caja de 25.

## DE PARIS

# Becas para ampliar estudios en España

Se ha reunido en asamblea general la Unión Médica Francoamericana, acordándose la votación de cuatro becas para estudiantes de Medicina francesa que deseen ampliar sus estudios en España. Serán costeadas estas becas por los doctores Dartigues, Pouchet y Cathelin. Nuestro compatriota el doctor Bandelac de Pariente costeará otra beca para un estudiante español que venga a París a perfeccionar sus estudios. Los pensionados serán designados por los decanos de las Facultades de Medicina de Madrid y París.

Esto significa un paso más en las relaciones científicas francoespañolas, que ha sido muy bien acogido en los medios universitarios.

# Un atraco en Vicálvaro

Al dirigirse a su domicilio por el Camino Viejo de Vicálvaro ayer, a las dos de la tarde el empleado de la Casa de Fieras del Retiro D. Tomás García Palacios, de sesenta y cinco años, militar retirado, que vive en el pasaje de Indalecio, 19, le salió al paso un individuo que, pistola en mano, le dijo:

—¡La vida o cincuenta pesetas!  
Con el susto consiguiente, el Sr. García Palacios contestó que no llevaba nada encima. El desconocido entonces disparó, hiriendo al atraco en el ángulo externo de la órbita derecha, con salida del proyectil por el oído del mismo lado.

El agresor huyó a campo traviesa, y el señor García Palacios fué recogido poco después y llevado a la Casa de Socorro sucursal del Congreso, donde se calificó de grave su estado.

Hay preso un sospechoso.

# El «rayo diabólico»

Londres.—El inventor del «rayo diabólico», Mr. Matthews, ha sido recibido hoy por los directores de la Oficina de Investigaciones. Se ha acordado que el lunes próximo se verifiquen experimentos del invento, a los cuales asistirán representantes del Gobierno.

# Academias militares

Toledo 24.—Aprobaron hoy el quinto ejercicio de los exámenes a ingreso en la Academia de Infantería:

Don Alfonso Olivada, D. Juan Riera, don José Fernández, D. Antonio López de Haro, D. Luis Díaz, D. Aureliano Valcárcel, D. Rodrigo López, D. Angel Bazo Tío, D. Alberto Martín, D. Francisco Orribia, D. Martín Sánchez Vavés, D. Antonio Alonso, D. Francisco Hernández Trapiés y D. Manuel Peláez Suárez.

## La de Intendencia

Avila 24.—Aprobaron hoy el quinto ejercicio para el ingreso en la Academia de Intendencia:

Don José Camp Antero, D. Fernando Cardona Aragón y D. Marciano López Mesoneros.

# TAURINAS

## EN MADRID

### La séptima de abono

Con la corrida celebrada ayer, finalizó la serie de las organizadas para el primer abono. Se lidiaron seis toros procedentes de la ganadería andaluza de D. Carlos Conradi.

Tomaron parte en ella los diestros Nacionel I, Valencia I y Omos, que confirmó su alternativa.

Los toros, en conjunto, estuvieron bien de presentación, aunque no estaban muy bien criados.

Hubo tres toros que nos parecieron habían cumplido más de cinco primaveras.

La bravura y el poder de los bichos anduvo sorteado al aparecer en el tapiz, todos ellos parecían llevar en las pezuñas acumuladores eléctricos, pero se les acababa pronto el fluido. Con las plazas montadas cumplieron todos ellos.

Nirgumo mostró poder excesivo. El quinto fué el más fojo.

Solamente el que rompió plaza el gó algo volando del lado derecho y defendiéndose en el segundo tercio.

Más ideas no observamos en ninguno de los toros.

El que cerró plaza, toro viejo, resultó superiorísimo; codicioso con los piqueros, noble y pastueño con los rehileteros y de «jamón serrano», como dicen los «aficionados de postín» el tomar la muleta. ¡Un buen toro! ¡Un excelente toro! Este, y los lidiados en segundo y cuarto lugar, representaban «edad madura», los de más temperamento el segundo y el sexto, los demás sosos sin ser sosos.

Los diestros: Nacionel I, al rematar el primer quite en el toro que rompió plaza, recibió un palotazo en la región inguinal derecha, al que no concedió impotencia, permaneciendo durante toda la lidia del toro en el ruedo. Cumplido su deber de maestro en la confirmación de alternativa del diestro Rosario Olmos, se retiró a la enfermería, de la que no volvió a salir por prescripción facultativa.

Este percance del pundonoroso diestro aragonés sirvió para acrecentar el éxito rotundo, definitivo, grande, de José Roger, Valencia I, el cual se vió obligado a pasaportar cuatro toros de los seis de la corrida.

En el segundo de la tarde, el diestro Valencia I se reveló como un torero elegante, artístico, dominador, ¡qué serie de verónica! ¡qué quites más enormes! aquí hay un torero de categoría. Qué era un excelente matador de toros, nadie lo dudaba; pero, ¿y torero? Con la muleta instrumentó pases primorosos con ambas manos. El público, entusiasmado, no cesó un momento de aplaudir al diestro madrileño y de dar vivas a Madrid. Aquí hay un torero. Su triunfo de ayer, los de las pasadas corridas, no son debidos a la casualidad sino al valor, a la inteligencia y al arte.

Aquí hay un torero y un enormísimo matador de toros. Al segundo previa faena con la muleta de torero caro, de precio, de mucho, precio, cobró una estocada pasada, otra a toro prado atravesadilla, al tercero le echó a rodar de una estocada aguantando a toda ley, un pinchazo y med a al volapié en la propia yema; al cuarto de dos pinchazos y una estocada desprendida, todo ello de buena factura. Y al quinto ¡quinto le tumbó de un volapié enorme, cobetbio, quedando el diestro prendido por el pecho, librándose de un serio percance por haber salido el toro muerto de los vuelos de la muleta. En cuarto la nueva afición se convence de que el momento de verdadero peligro y de enorme emoción es el de cruzar al meter la espada, el diestro José Roger, Valencia I, será el ídolo, el torero admirado de los que sin prejuicios ni pasiones sienten verdadera afición por la fiesta nacional.

Rosario Olmos al toro, de la alternativa lo despatchó de una estocada baja y al sexto de dos pinchazos y media desprendida.

No detallamos la labor del torero valenciano como no hemos hecho con la de ninguna de los diestros, la vez primera que han torreado en Madrid. Esperemos a una nueva actuación, la de ayer no fué triunfal ni de éxito, la de otro día... veremos.

Al diestro Valencia le concedió el presidente la oreja del quinto toro. Parte del público protestó de la concesión. Nosotros ya hemos dicho muchas veces que no somos partidarios de que se concedan orejas en Madrid. Pero si el público las pide y el presidente accede ¿tiene la culpa el diestro?

Y nada más ¡Ah! sí, que Pontonero picando y Armillita bregando estuvieron superlamente; el picado José Díaz, sufrió una fuerte contusión en un hombro, y el banderillero Crespito estuvo a dos dedos del «hule». Ahora, que hay Providencia.

## CURRINCHE

### EN VISTA-ALEGRE

### Cogidas de Borlado, Posada y Ahijao

La Empresa de esta plaza merece unánimes elogios por los carte es que viene presentando a los aficionados.

En el de ayer ofreció seis novillos de don Justo Puente, antes de los herederos de don Vicente Martínez y hermanos, de los que toró Posadas cuando hizo su presentación aquí como novillero.

El ganado, bien de presentación; bravo el primero, segundo y quinto; manso el tercero, que se fogueó; soso el cuarto, un señor toro, y toro para la caballería el sexto, que recibió fuego.

Jesús Borlado, con escaso arte, pero valiente. Al primero lo despatchó de una buena estocada, siendo herido en un ojo y al cuarto lo finiquitó de dos pinchazos y una estocada. Pasó a la enfermería.

Posada toró enarabullado a su primero, hizo un buen quite, que se aplaudió y clavó un regular par de banderillas.

La faena de muleta la comenzó con tres pases sentados en el estribo que no resultaron tan emocionantes como esperábamos. Luego tres muletas por bajo y un pinchazo sin llegar, una corta y tendido, un intento y otro, acertando.

En el quinto, se hincó de rodillas en tercios del I, cto y no acudió el animal. Volvió a insistir y el bicho acudió, dió un cambio el diestro, el toro se evolvio, no pudo el espada incorporarse y fué cogido y lanzado contra la barrera, pasando a la enfermería.

Mex Espinosa cargó con el peor lote. El diestro del Ecuador no mostró tanta decisión como en corridas anteriores.

Rafael Ortega, Cuco, fué el héroe de la tarde, y para él todos los aplausos. Bregó con gran acierto toda la tarde y gracias a él pudo echarse fuera la corrida. Peones de brega como éste son los que hacen falta, uno por lo menos en cada corrida.

El picador Atienza fué llamado a la presidencia por «exceso de celo en el cumplimiento de su deber».

El banderillero Ahijao, al colocar un par en el sexto toro, resbaló, siendo cogido y conneado en el muslo, pasando a la enfermería.

## Partes facultativos

En la enfermería fueron curados, por el doctor Nays, los siguientes diestros:

Jesús Borlado de una herida confusa en la región orbitaria inferior izquierda de un centímetro de extensión, sin interesarle la piel, y conjuntivitis traumática, y de otra herida, también confusa, en la región orbitaria derecha, de unos tres centímetros de extensión, que le interesa la piel. Esta lesión, recibida en el cuarto toro, le impidió continuar la lidia.

Rafael Posada de contusiones en la región gástrica izquierda y labio inferior y conmoción visceral. Tampoco pudo continuar la lidia.

Ahijao fué asido del pie derecho, de contusiones en la cara externa, tercio medio del muso izquierdo y dorso de la mano derecha. Fué conducido en un coche a su domicilio.

## EN PROVINCIAS

### Cogida de La Rosa

Valencia 26.—Los toros de Esteban (Hernández) cumplieron.

La Rosa, que había estado bien en el primero, fué cogido por el cuarto al entrar a matar, resultando con un puntazo en el cordón espermático.

Chicuelo, que tuvo que matar tres, estuvo mal.

Marcia Lalanda, superior en el tercero del que se le concedió la oreja y bien en el sexto.

Córdoba 26.—El ganado de Sotomayor, resultó bronco.

Cañero rejoneó dos con gran lucimiento siendo ovacionado.

Márquez fué muy aplaudido en el primero, toreando, banderilleando y matando, y quedó bien en el quinto.

Facultades estuvo decidido con el estoque, escuchando palmas.

Zaragoza 26.—Novillos de Flores, buenos. Pastoret fué aplaudido.

Bogotá, superior en el segundo y bien en el quinto.

Belmontito, regular nada más.

Bilbao 26.—Los Conrads resultaron mansurrones.

Manuel Martínez fué muy aplaudido.

Chaves estuvo indeciso, y Félix Rodríguez no pasó de reguir.

Gandia 26.—Los seis cornúpetos de Péré de la Conch fueron desiguales.

Salazar fué aplaudido.

Martínez Vera, muy bien y regular.

Nacional III, muy aplaudido toda la tarde.

# SUCESOS

## Atropellos

En la calle de la Florida, esquina a la de Beneficencia, el «auto» 10 354 M, propiedad de D. Pedro Zúñiga, galado por Félix Añón Díaz, de veintiocho años, atropelló al niño de nueve años Juan Oñeto Vega, que resultó muerto.

El chofer ingresó en el Juzgado.

En la calle de Bravo Murillo, la niña Josefa Dato, de doce años, que vive en Alvarado 12, ha sido atropellada por el «auto» 1 553 M del servicio público, conducido por Angel Cuesta García.

Pronóstico gravísimo.

## Sustracción

José Alvarez Lozano, de cuarenta y ocho años, denunció que le han sustraído una cartera con 950 pesetas viajando en el tranvía número 407 de la línea de Puerta de Hierro.

# Una desgracia

Ayer mañana fué arrojado en la estación del Mediodía por una locomotora que estaba de maniobras, el soldado Javier: Pajares García, afecto a la primera Comandancia de Sanidad, quedando muerto en el acto.

Javier estaba en unión del cabo Teodomiro Palao, observando la entrada del tren expreso número 4, colocados en la vía por la que éste iba a pasar. Al retirarse de ella el soldado se colocó inadvertidamente sobre otra, por donde avanzaba la máquina que le arrolló.

# En el Conservatorio

## Una velada

Organizada por la Junta Directiva del Real Conservatorio de Música y Declamación se celebró ayer tarde una solemne velada ofrecida por los alumnos como homenaje de cariño y admiración a D. Enrique Rodríguez Solís, con motivo de su jubilación de la cátedra de Historia de la Literatura Dramática.

El programa muy atractivo y sugestivo, agradó mucho a la numerosa y selecta concurrencia.

La verdadera atracción la constituyó el estreno de la comedia dramática en tres actos original de D. Luis de Castillo titulada «Un hombre de honor».

Escrita la comedia con estilo correcto, asunto sencillo y de verdadera emoción interés desde las primeras escenas, siendo muy aplaudido y felicitado el autor al que seguimos grandes triunfos en obras sucesivas sometidas a la sanción de los públicos teatrales.

# EL MEJOR OBSEQUIO A LOS FUMADORES SON LOS TABACOS ROMEO Y JULIETA

# MARRUECOS

## El comunicado del sábado

El sábado facilitaron las siguientes noticias oficiales:

«Zona oriental.—Se ha efectuado sin novedad convoy de viveres y municiones a las posiciones del sector de Sidí Messaud.

La Aviación ha reconocido el frente y bombardeado el poblado de Tazerut y los del Néker y Guis medios, así como los de la orilla izquierda del Kebir, Morro Nuevo y Guis bajo.

Esta tarde, a regresar del bombardeo, han chocado dos aparatos, cayendo uno en zona rebelde, entre la posición de Tamasusin y la antigua de Haf, y el otro, a retaguardia de Tamasusin. Para socorrer al primero, salieron fuerzas de distintos puntos, al mando del coronel Dolla, pero cuando nuestras fuerzas llegaron al aparato estaban muertos los que lo tripulaban, capitán Sr. Antoja y teniente señor Pérez Hérce, cuyos cadáveres han sido recogidos y llevados a Drfus. El otro aparato está custodiado, y sus tripulantes, capitán Sr. Díaz Guardamino, sin novedad en Dfus. El primer aparato ha sido quemado por nuestras fuerzas.

## Zona occidental.—Sin novedad.

### El del domado

La Hoja Oficial de hoy dice lo siguiente:

«Zona oriental.—Ayer tarde se han bombardeado los sembrados inmediatos a la pista de Annual, incendiando algunos con bastante eficacia. Con igual resultado han sido bombardeos ganados y poblados de M'Talza, causándose muchas bajas vistas. Esta mañana se bombardearon los poblados de Axdir, Tafra y Hedid y los sembrados entre Quilates y Morro Nuevo, produciendo incendios y observándose gente que huía.

## Zona occidental.—Sin novedad.

### Nueva base

Melilla 24.—El jefe de los servicios de aviación, general Sr. Soriano, efectuará una excursión marítima, a bordo de un torpedero, hasta la próxima isla de Alborán, donde parece existe el propósito de establecer una base provisional de «hidros» para acudir en auxilio de los aviadores en caso necesario.

## Exámenes de suboficiales

Melilla 24.—En el campamento de Ben Tleb y presidido por el general señor Fernández Pérez, constituyó el Tribunal de exámenes de suboficiales para ascender a alférez del Tercio, con arreglo a la reciente disposición. Fueron aprobados los siguientes: Carlos Tiede, Max Suelto, Juan González, Conrado Jimeno y Julián Patón.

Algunos levan en el Tercio más de treinta meses, e ingresaron con legionarios, obteniendo el empleo hasta suboficial por méritos de guerra.

No lucirán la estrella de oficial hasta que el acta de los exámenes sea aprobada por la superioridad.

El teniente coronel Sr. Franco, que formaba parte del Tribunal, felicitó a los futuros oficiales.

## El general Sanjurjo, en Tauima

Melilla 24.—El general Sanjurjo marchó ayer al aeródromo de Tauima, montando en el aparato tripulado por el capitán Sr. Carrillo, y dirigiéndose a visitar todo el frente avanzado.

Durante el vuelo, el general Sr. Sanjurjo, al divisar grupos enemigos, arrojó algunas bombas.

Efectuado un largo vuelo, regresó sin novedad a Tauima.

El general muéstrase satisfecho de la eficacia de la aviación.

## Visita a Abd el Kader

Melilla 24.—El general Sanjurjo estuvo hoy en el zoco Hvd para devolver la visita al caid Abd el Kader.

El general visitó la posición, donde fué objeto de cariñosas acogida por los indígenas allí congregados.

## Dos convoyes

Melilla 24.—De Tafersit salió ayer convoy para Benitez, protegido por fuerzas de las tres Armas.

También se envió convoy a las posiciones del sector de Axdir Azú.

## Banquete de generales

Melilla 24.—El general Aldave obsequió ayer con un banquete a los generales Sanjurjo y Soriano.

## El comandante Valenzuela

Málaga 24.—Ha embarcado para Melilla el comandante Sr. Valenzuela, que ha sido nombrado ayudante del general Sanjurjo.

## Información de Marina

### Resoluciones de personal

Se nombra segundo comandante del crucero «Cataluña», al capitán le fragata D. Fernando Péz.

Idem auxiliar del ramo de Electricidad de Arsenal de El Ferrol al capitán de corbeta D. Pedro Zarandona.

Se dispone que el teniente de nav

# Una fiesta en los Previsores del Porvenir

La Asociación de los Previsores del Porvenir celebró el sábado una fiesta en su domicilio social, para conmemorar el XX aniversario de su fundación. En el salón de actos se congregó una numerosa y distinguida concurrencia.

Ocupó la presidencia S. M. el Rey, que llegó acompañado del marqués de la Torre y de su familia, y que tenía a su derecha al presidente del Directorio, general Primo de Rivera, y a su izquierda, al delegado del Gobierno Sr. conde de López Muñoz.

Entre la concurrencia figuraban los generales Weyler, Martínez Anido, Zubia y Olague; el alcalde de Madrid, Sr. Alcocer; el subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. García Goyena; el presidente del Supremo, Sr. Tormos; el presidente de la Diputación, Sr. Salcedo Bermellín; todos los señores que componen el Consejo de Administración de los Previsores del Porvenir, los directores de los Colegios de Huérfanos civiles y militares y numerosos asociados.

El Sr. González Llana, presidente de la Asociación, expresa el honor que le concede el Monarca al asistir al acto. También saluda al presidente del Directorio, del que tienen gratísimos recuerdos. Los Previsores del Porvenir. Agradece su presencia a cuantos concurren al acto.

Habló luego el conde de López Muñoz, delegado del Gobierno en la Asociación. Expone la voluntad que ha puesto siempre al frente de ella, y añade que siendo él uno de los caídos en 13 de Septiembre, sigue en su puesto por razones que redundan en honor del Gobierno, al no querer variar esta dirección, y en honor suyo, que le obliga a mayor celo.

No hay, pues, infujo pernicioso de la política. Está en su puesto con toda la integridad de su historia y de su fe, y quiere que así se sepa por cuantos tienen puestos sus intereses en esta Asociación.

Elogia luego la actuación constante del Rey en cuanto representa esfuerzo de la actividad nacional, y dice que no podía faltar a esta del shorro, con más razón cuando en la Asociación figura como socio con el número 109 501, y termina con un párrafo elocuente cantando al shorro.

El presidente del Directorio expresa la satisfacción del Monarca al asistir al acto, y agradece al Sr. González Llana sus frases elogiosas para él, porque ha sido, con sus hijos, un constante cooperador de esta Asociación, que en extraordinarias proyecciones ha conseguido tan extraordinaria importancia.

Alude a la dimisión que presentó el señor López Muñoz, creyendo tal vez que el Directorio traía un propósito de persecución, cuando ellos sólo venían a buscar un cambio de costumbres; aquello fué un error y más tratándose del Sr. López Muñoz, de tan honorable historia, y por ello se le ratificó toda la confianza.

En nombre del Rey saluda a cuantos han realizado esta hermosa labor de los Previsores. El socio número 1, Sr. Pérez Fernández, habló después para hacer constar que en esta fecha había conseguido obtener una renta de cinco pesetas diarias, y que presentaba la solicitud de una nueva inscripción con la esperanza de poder alcanzar otra renta igual.

El Sr. González Llana hizo constar luego que en conmemoración de esta fecha se habían recibido de Madrid y provincias 1 400 nuevos inscripciones.

A continuación, S. M. el Rey hizo entrega de las 11 libretas liberadas que otorga la Asociación a otros tantos niños de Colegios de huérfanos civiles y militares para conmemorar la fecha.

Los niños favorecidos son: Silvia Morales de trece años, del Colegio de Alfonso XIII; Antonio López Rico, de trece, de Nuestra Señora de la Palma; María Fugdeval, de dieciocho, del Colegio de Guerra; Rosa Lucas Pérez, de trece, del Colegio de la Guardia civil; Filomena Ruiz Fernández, de catorce, del Colegio de San Ildefonso; Araceli Gil, de doce, huérfana de Correos; Juliana G. Emelerio, de siete, del Colegio de la Paz; Rosario Rodríguez Pérez, de trece, del Colegio de Hospicio; Manuel Pastor López, de quince, de huérfanos de la Armada; Alejandro Camarero, de catorce, del Asilo de San Rafael; Je-

sús Martínez, del Colegio de Huérfanos de Telégrafos.

A cada uno de estos niños obsequió el Consejo de Administración con un reloj de su casa.

Después del acto se sirvió a los invitados un espléndido lunch.

# Los teatros

## ESLAVA

**Estreno de «Ráfaga de pasión»**  
Si don Francisco Acebal no hubiese destacado hace ya tiempo su personalidad literaria por su obra y re-ia, seguramente anteañoche hubiese quedado definida con el estreno de su comedia «Ráfaga de pasión».

Como casi todas nuestras altas comedias, consta la obra de tres actos que se desarrollan en el mismo lugar de acción, desenvolviéndose el conflicto pasional sin grandes estridencias, pero con la suficiente fuerza dramática para interesar y conmovir al espectador.

Se ve que el Sr. Acebal está influenciado teatralmente por la manera de hacer de algunos de nuestros más aplaudidos comediógrafos y a ellos se afine en cuanto al desarrollo de la obra. Literariamente no; literariamente es él. Aquel diálogo limpio y sonoro que cautiva desde el primer momento, acusa el temperamento depurado y exquisito de su autor; es suyo sin que tenga reminiscencias de nadie.

«Ráfaga de pasión» es, pues, una bella comedia, demasiado literaria quizás, que se desliza en un ambiente «blanco» entre acurridos blasones y atavismos de raza un poco arcaicos, pero necesarios para que el conflicto pasional pueda subsistir.

La obra gustó extraordinariamente al distinguido público que llenaba el teatro, que aplaudió entusiasmado al Sr. Acebal, sobre todo en el primer acto, haciéndole salir al proscenio seis u ocho veces en cada uno de ellos.

Del lujo y propiedad con que se presentó la obra, bastará decir que al frente de la merisima compañía que desde el Español se trasladó anteañoche a Eslava, está como director artístico el Sr. López Alarcón.

Aquel salón en que la obra transcurre es sencillamente colosal. Sabe a pergamino. Muy bien en su difícil papel la señora Herrero. Acertada y muy guapa la señorita Zeda. Dignos de mención, los señores Hernández, Tordesillas, Victorino y Galache sobre todo si alzase un poco más la voz pues apenas se le oye. Un éxito en suma y muchas pesetas en perspectiva.

## COMEDIA

### Beneficio de Aurora Redondo

La bella y notable actriz Aurora Redondo ha celebrado su beneficio con la aplaudida comedia de Granada, «El niño de oro».

Decir una vez más de la admirable interpretación de la protagonista por la gentil primer actriz del teatro de la Comedia, sería repetir lo que ya tenemos olvidado de puro sabido. Pero Aurorita puso en la noche de su beneficio tal entusiasmo y tal arte en el desempeño de su papel, que se superó a sí misma, y el público la aplaudió con verdadera efrenes.

Además, sus muchos amigos y admiradores la obsequiaron con regalos y flores.

## MAQUIAVELO

### ZARZUELA

El miércoles por la noche, estreno de zarzuela en un acto y dos cuadros, original la letra de Sinesio Delgado y la música de los maestros Serrano y Rosillo «Le maga de oriente» con el siguiente reparto: Sara, Cora Rega; Silvia, Julia García; Marco, José Lledó, Lorenzo, Selica Pérez Corpio; Fabricio, Genaro Guillot; Arcadio, José Postor; Daniel, Vicente Darrasco; capitán, Miguel Prost, damas, cortesanas, salimbánqui, sastreña de Peria, decorado de Xaudaró y Merino.

## REY ALFONSO

Los debuts realizados ayer en este teatro constituyeron un verdadero acontecimiento. Berta Cambra, bella y notabilísima cancionista, que debutaba en Madrid, fué aplaudidísima.

D'Anselmi, en su original trabajo, conquistó un triunfo más. La sin igual Lolita Asrolfi, la emperatriz de las bailarinas, y por último, Salud Ruiz, la eminente cancionista, obtuvo uno de sus mayores sucesos. El público, estrofuosamente, la ovacionó, haciéndola cantar, innumerables canciones, no cansándose de escucharla, en su nuevo repertorio, todo arte y armonía.

## EN EL HIPODROMO

# Carreras de caballos

La asistencia de los Reyes D. Alfonso, doña Victoria y doña María Cristina, y de las infantas doña Isabel, doña Beatriz y D. Bernardo, prestó a la sesión celebrada ayer tarde en el Hipódromo de la Castellana, extraordinaria brillantez.

La concurrencia fué también grandísima. El resultado de la carrera fué el siguiente: Primera carrera.—Premio Sans Souci (a reclamar); 2 000 pesetas al primero y la mitad del excedente al segundo, para toda clase de caballos de tres años en adelante. Distancia: 1.800 metros.

Llegó el primero «Happy go Lu My», de Francisco Cadenas, y el segundo «Miss White», del marqués de Amboage. Las apuestas se pagaron al ganador 8 pesetas y a los colocados 5.50 y 6 pesetas respectivamente.

Segunda carrera.—Premio Stanborough; 2.300 pesetas: 2 000 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero, para caballos y yeguas de tres años en adelante.—Pesos: tres años, 52 kilos; cuatro años 62 kilos; cinco o más, 64 kilos.—Recordos: dos kilos el ganador de 4 000 pesetas (en su vida).—Descarros: al que haya ganado en el año, tres kilos. Matriculas: 50 pesetas.—Distancia: 2 200 metros.

Llegó el primero «Sandover», de la marquesa viuda de Villagodio y la apuesta se pagó a 33 pesetas como ganador.

Tercera carrera.—Premio Primo de Rivera (militar lisu-handicap); 3 000 pesetas: 2 000 al primero, 600 al segundo y 400 al tercero, para toda clase de caballos militares de tres años en adelante.—Matricula: 100 pesetas. Distancia: 2.400 metros.

Llegó el primero «Cellatore» de Húsares de la Princesa y el segundo «Munibe» de Manuel P. de León. Apuestas: ganador a 17 pesetas y colocados a 7 y 6.50 pesetas.

Cuarta carrera.—Gran premio Nacional; 10 000 pesetas, más el importe de las matriculas, del cual se reservará el 25 por 100 al segundo y el 15 por 100 para el tercero, para toda clase de potros y potrancas de tres años, nacidos y criados en España.

Llegó el primero «Bolivar» del Duque de Toledo y el segundo «Lightfoot» del conde de la Címera. Apuestas: ganador a 8.50 y colocados a 6 y 6.50 pesetas respectivamente.

Quinta carrera.—Premio Avila (handicap); 2.300 pesetas: 2 000 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero, para caballos y yeguas de tres años en adelante. Distancia: 1 800 metros.

Llegó el primero «Sweet-heart» del conde de la Címera y el segundo «Verbenera» del marqués de Martorell. Apuestas: ganador a 10.50 pesetas y colocados a 6.50 y 19.50 respectivamente.

El jueves próximo, 29 de Mayo, tendrán lugar el séptimo día de carreras de caballos.

# DE PALACIO

## DE ACADEMIAS

### En la de Bellas Artes

La Real Academia de San Fernando celebró ayer tarde solemne sesión pública para recibir de académico de número al electo señor duque de Alba.

Asistieron el nuncio de Su Santidad, e conde de Romanones, gran número de académicos y distinguidas damas.

El duque de Alba leyó su discurso de ingreso en el que hace historia y enumera a labor artística y la protección que la casa de Alba dispensó siempre a las bellas artes.

Contestó el duque de Alba, en nombre de la Academia, el conde de Romanones, siendo los dos oradores muy aplaudidos.

# Noticias

Los domingos y días festivos la Compañía del Mediodía pondrá en circulación un tren especial de viajeros, que saldrá de Madrid a las 8 10, para llegar a Guadalajara a las 10; y otro que saldrá de Guadalajara a las 19 35, para llegar a Madrid a las 21,35.

Estos trenes se compondrán de coches de segunda y tercera clase.

Significados elementos de la Real Academia de Jurisprudencia, desearios de la purificación de las tradiciones corporativas, y estimados por la aspiración de incorporar a la historia de la Academia iniciativas provechosas, han formulado la siguiente candidatura para las elecciones de la Junta de Gobierno, que han de tener lugar en los días 29 y 30 del presente mes:

Presidente de la Academia, D. Francisco Bergamín, vicepresidente segundo, D. Ricardo Díaz Merry, idem tercero, D. Diego M. Cheuet y del Amo, vocales: D. Francisco de P. Rives y D. Alfonso Cavello y Guillén de Toledo; bibliotecario, D. Fidel Pérez Mínguez; tesorero, D. Luis Rodríguez de Llano; archivero, D. Valeriano Cosanueva y Picazo, secretario de actas, D. Alfonso Barrio y Simón.

Durante el pasado mes de Abril, la mortalidad en nuestra corte, según el avance estadístico demográfico publicado por el Ayuntamiento, ha producido 1.174 víctimas, que quedan reducidas a 1.085 segregando las 89 defunciones registradas de transeuntes y por causas externas.

En Abril de 1923 ocurrieron, en total, 1.325 defunciones; hubo, pues, una disminución de 151, lo cual comprueba el favorable estado sanitario de Madrid.

La proporción por 1.000 deduciendo transeuntes y causas externas fué de 1.531, y el término medio diario (totalidad de 39,13). Los niños fallecidos fueron 192 de menos de un año; 152, de uno a cuatro, y 81 de otras edades. El sarampión, no obstante lo que se ha dicho respecto a la benignidad de la epidemia, ha producido en Abril 29 defunciones.

# Espectáculos

PRINCESA.—(Compañía Ladrón de Guevara Rivelles)—A las 7 y 10,30, Vidas matrechas

CENTRO.—A las 10,45, Lo' chatos'

LARA.—A las 10,45, Una mujercita seria.

ESLAVA.—A las 6,45, La Giralda eres tú.—A las 10,45, Ráfaga de pasión.

MARAVILLAS.—A las 8 y 10,15, Exitos Baldar, Berta Adriani, Los Tífos, Sombras en relieve, Ramper, Fina de Granada, la Argentiña y Luis Esteso.

NOVEDADES.—A las 6,30, La luz de Bengala.—A las 10,30, Sol de Sevilla.

CIRCO PARISH.—A las 10,30, Compañía Internacional de circo de Leonard Parish. A las 12,30, torneo de lucha greco-romana Masetti contra Stoll, y St. Mars contra Ritzler.

COMEDIA.—A las 10,45, El niño de oro.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 11, El serfor Cero.

APOLO.—A las 7,30, Dama cazadora o Pena de muerte al amor La gente seria y La suerte.

LATINA.—A las 7, No te fies de los hombres y El vizconde se divierte o Quince penas de muerte.—A las 10,45, El as de los inquilinos.

ZARZUELA.—A las 7, La reina mora y Danza de apaches.—A las 10,30, La granjera de Ariés y Danza de apaches.

REY ALFONSO.—A las 6,30 y 10,30, «Varietés» y Dora la Cordobesita.

ROMEA.—Cine-teatro y variedades Sección a las 6,30 tarde y 10,30 noche.—Éxito: Conchita de Triana, Celito Esco, Pilar Bella Elvira Amaya, Conchita Dorado y Mercedes Serós.

mando Ojiva, D. José María Tomasi, don Servando Arboli, D. Luis Cadarso, D. Manuel Seljo, D. Luis Huerta, D. Pedro Núñez, D. Narciso Núñez, D. Juan Velasco, D. Emilio Peláez, D. Dámaso Berengurr, D. Celsino Díaz, D. Fernando Balen, D. José Róttino Díaz, D. Pedro Gutiérrez, D. Antonio Ariz, D. Adonio Alvarez, D. Mario Romecapilla, D. Angel Bona, D. Santiago Noval, don ro, D. Angel Bona, D. José María Martín, don Rafael Aguilar, D. José María Martín, don Rafael Morales, D. Rafael García, D. Fernando de la Cierva, D. Carlos Núñez, D. Leonardo Boado, D. Luis Martín, D. José María de la Puerta, D. José Gómez, D. Manuel de la Puerta, D. Reveriano de Maderiaga, don Gorrillo, D. Manuel Mora, D. Miguel Emilio López, D. Federico de Salas, D. José Sánchez, Liabo, D. Federico de Salas, D. José Sánchez, D. Victoriano Sánchez, D. Juan Antonio Genner.

## Reina Victoria E.igenia

Don Manuel Puenite, D. Rafael Poggio, don Manuel Hernández, D. Lorenzo Ortíz, D. Antonio Coisa, D. José Junco, D. Jesús Núñez, D. Juan Basset, D. Bernardino Ver y D. José Arman.

## Cuerpo de Oficinas

En vacante ocurrida en el Cuerpo de auxiliares de oficinas de Marina, con motivo del fallecimiento del auxiliar primero de nueva organización D. Francisco Torres, se promueve a ese empleo, al auxiliar segundo D. Alfredo Alonso y nombra escribiente de nueva organización al aspirante a ingreso D. Luis Conganiti, a cual se le contará la antigüedad desde el día de la fecha en que se le confiera destino; quedando sin cubrir la vacante de los escribientes, con forme a lo que se determina en el artículo 16 de Reglamento del Cuerpo de 16 Marzo de 1916.

## Industrias pesqueras

De Real orden ha sido aprobado con carácter provisional el siguiente Reglamento para la pesca con artes, con luz en las provincias marítimas de Málaga, Cartagena, Almería y Alicante:

Artículo 1.º Se autoriza el uso de una luz por cada arte, la que tendrá una intensidad máxima de 150 bujías, no permitiéndose, por tanto, que vaya ésta más que en un sólo barco.

Art. 2.º La malla será de 10 milímetros para los actualmente en servicio, exigiéndose a los de nueva construcción la de 15 milímetros estando la red mojada, para la cual se registrarán las existentes.

Art. 3.º Se vedará el uso de este arte en los meses de Junio, Julio y Agosto.

Art. 4.º No se calará en fondos menores a la altura del arte.

Art. 5.º La altura del arte no pasará de 40 metros.

Art. 6.º Se permite su uso únicamente de nueve de la noche a cuatro de la madrugada en verano, y de ocho de la noche a cinco de la mañana en invierno.

Art. 7.º No se permitirá que pesque a menos de 500 metros de otros artes que estén caídos con anterioridad.

Art. 8.º Las embarcaciones navegarán con la luz apagada, la que se encenderá solamente en el lugar en que se dedican a la pesca, y sólo podrán correr con la luz encendida a una distancia de 60 metros de la embarcación fundada.

Art. 9.º En las inmediaciones de las almadras se atenderá el calentamiento y la luz a lo que dispone el Reglamento de almadras respecto a los artes con luz.

Art. 10. Incurrirá en la multa de 125 pesetas el que falte por primera vez a una de estas condiciones.

Art. 11. Se le decomisará el arte durante seis meses al que cometa la segunda falta.

Art. 12. Se le inutilizará el arte al que falte por tercera vez a alguna de las condiciones reseñadas.

Art. 13. En el distrito de San Javier la pesca se efectuará a tres millas de distancia de la manga de mar menor en la parte del Mediterráneo y nunca a menor distancia, para evitar perjuicios a la Albufera no se permitirá el empleo de luz bajo pretexto ni forma alguna. Para todo lo demás referirse a esta pesca en este distrito se sujetarán a lo que preceptúa este Reglamento.

Art. 14. Quedan derogadas todas las disposiciones legales que se opongan a lo establecido en este Reglamento.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

# COMPANIA TRASATLANTICA

## SERVICIOS DIRECTOS



### Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, par Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba y Venezuela-Columbia y Pacifico.

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabana, Colombia, y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Molendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día siguiente de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagracia el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 21, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 11 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Nordeste de España para todos los de escala de esta línea.

### Avisos importantes

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales.—Camar

tes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las condiciones de trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

### Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principios de los puertos, servicios por líneas regulares, que permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Páltico y Mar del Norte.—Zandibar, Mozambique, y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchichina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magalanes.

### Servicios comerciales

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los mercancías que se sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúcos-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Blackburn (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogus», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

PROVEEDOR FABRICANTE  
GRAN PREMIO DE HONOR  
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

**VICTOR SARASQUETA**  
MANUFACTURERA MECANICA E IBARRA  
ESCOPETAS FINAS DE CAZA  
TIRO DE PICHÓN

**LIBAR**  
GUIPUZCOA - ESPAÑA

**Azopardo y C<sup>a</sup>**  
= CADIZ =  
CONSIGNACIONES  
ADUANAS - EMBARQUES

DISPONIBLE

**ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS**  
POR NICANOR PUGA  
PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO  
Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid  
Precio CINCO pesetas

**ORIA Y GALINDEZ**  
**COMPRAY VENTA**  
De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.  
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía  
Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
**CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.**

**SOCIEDAD ANONIMA**  
**Etablissements LEFLAIVE**  
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT ETIENNE  
á La Blenue-Borne, pres d'ANZIN  
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

**GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS**  
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière  
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
Aparatos de elevación y transporte  
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)  
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos  
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MAQUINAS HERRAMIENTAS  
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA

**VAPOR: CORREOS TRASATLANTICOS**  
**Pinillos, Izquierdo y C.<sup>a</sup>, de Cádiz.**

**SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA**  
por los nuevos y rápidos vapores  
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA..... de 7.500 id.  
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.  
Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14  
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rém. Bosch y Alsina.—En Valencia, Sra. Requena o Nijoa.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

**SERVICIO QUINGENAL**  
Eje en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.  
Este servicio se practica los vapores correo:  
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ..... de 5.000 id.  
PIO IX..... de 6.000 id.  
CATALINA..... de 8.000 id.  
BALMES..... de 6.500 id.

**ACADEMIA SERRATE**  
Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías, Judiciales, Hacienda, Inten. entores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.  
Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato.—Magnífico Internado.—Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y jefe de Correos.  
San Bernardo número 1 pral.—MADRID

**The International Paint & Compositions Co., Ltd**  
(Antes HOLLAPFELS LTD)  
Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general  
Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la  
**Patente Internacional.**  
Es la composición más antimoussosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.  
Fabricantes de los esmaltes y copias pinturas preparadas "Lagolla".  
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS  
NATIONAL PATENTE DAMBOLINE (para carboles y bodegas) BOOTTOP, y del tipo de pintura para el casco ALADIN  
Se fabrican en LONDRES, 8, Broad Street, E. C. 4  
Venta en Ginebra, Liverpool, Cardiff, Glasgow, Hamburgo, M. y C. y O. y en todas las principales ciudades de Europa.

**CORREOS** PREPARACION COMPLETA  
Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León  
JEFES DEL CUERPO

**COLEGIO DE SAN ESTANISLAO**  
ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)  
Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA  
PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

**IBARRA Y COMPANIA**  
**SEVILLA**

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO  
LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO  
LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios